



见义勇为 专刊

(第十五期)

2025年6月19日 星期四
编辑/吕书圣 校核/林潇敏 版式/王帅

面对穷凶极恶的歹徒，赤手空拳的何高茂毫不犹豫挺身而出；面对湍急的江水，罗克为救人而将生死置之度外……近年来，海南省乐东黎族自治县涌现出一批关键时刻挺身而出的“平民英雄”，他们没有豪言壮语，不曾图谋回报，用见义勇为、舍己为人的高尚品格，潜移默化地感染身边的每一个人。

为了让见义勇为精神深入人心，乐东多措并举，从表彰激励、帮扶慰问、关心关爱、宣传引导等方面，全方位推动见义勇为事业高质量发展，社会氛围日益浓厚，群众参与热情不断提升，构建形成了“见义勇为直气壮、为者无后顾之忧、人人皆可”的良好格局，汇聚起向上向善的强大正能量。

据了解，乐东全县登记在册见义勇为人员12人，其中受到全国表彰2人、省级表彰5人、县级表彰5人；获全国维护妇女儿童权益先进个人1人、海南省道德模范1人、全国年度“平安之星”1人。

省见义勇为基金会慰问乐东县见义勇为人员



1月14日，省见义勇为基金会常务副理事长江伟带队到乐东慰问生活困难见义勇为人员。



乐东黎族自治县政法委员会副书记劳宝兴为见义勇为人员颁发荣誉证书及慰问金。

乐东大力推动见义勇为工作高质量发展，汇聚向上向善强大正能量

让正义有声 让英雄有光

挺身而出，凡人善举点亮“道德之光”

英雄之所以成为英雄，并不在于他们从未恐惧，而在于他们明知危险，依然前行。翻开乐东见义勇为工作的“光荣册”，上面记录了一个又一个激动人心的故事。

2022年1月26日晚，王女士经过由镇乐安路某超市门前时，突然遭到一名年轻男子的袭击。王女士被该男子紧紧扼住喉咙，一路拖行至某酒店附近红绿灯处。此时，骑车经过路口的社区干部何高茂见状，毫不犹豫地冲上前去，与歹徒展开搏斗，头盔被砸裂、右手负伤，最终将歹徒制服。后来回忆时他说：“不救她，我怕后悔一辈子。”

一人安危系于一念之间，一方正义落于一肩之上。何高茂的挺身而出，不仅守护了王女士的安全，也让见义勇为的精神深植人心。

2021年12月28日晚9时许，万冲镇抱班村一村民家中突发暴力事件，邢某用刀具将同村的刘某砍伤后，又打砸村民家中门窗。卢泽锋得知情况后，为阻止邢某再次危害村民人身安全，第一时间联络驻村第一书记和几名村干部，一行5人拿上木棍奔赴现场。面对手持凶器、情绪激动的邢某，卢泽锋没有一丝犹豫，率先上前不顾自己安危抢夺邢某手中的刀具，与众人合力将其制服。这时派出所民警也赶到了案发现场，成功控制现场，避免了事态进一步扩大。

搏斗中，卢泽锋右手三根手指被砍断，头部血流不止。经初步鉴定为轻伤以上，但他仍无怨无悔。“当时哪还有什么多想的，只想着不能让他再伤人。”卢泽锋质朴地说。

2021年10月31日15时许，一名高中学生因为学业压力等原因，写好遗书后独自步行至抱由镇永甘桥上，纵身跳入昌

化江中。此时，抱由镇头塘村委会二队村民罗克等人正在事发地岸边进行烧烤。见到有人落水，罗克等人立即向出事方向跑了过去，同时第一时间拨打了110报警电话和120急救电话。跑到落水处附近时，他们看到女孩正在被水冲着向下游漂去。危急时刻，罗克顾不上多想，甩掉脚上的鞋后便不顾个人安危，冒着生命危险跳入湍急的江水中向落水者游了过去，经过前后8分钟的时间，将落水者拖到岸边，在岸上两位同伴的帮助下成功救起了落水者，挽救了一个年轻的生命和一个家庭。

他们在人民群众生命财产安全面临不法侵害和威胁时，挺身而出，坚守正义，临危不惧，化险为夷；他们是维护社会价值体系的积极践行者，是中华民族传统美德的继承者和发扬者，是广大干部群众学习的楷模，他们用实际行动谱写了一曲新时代的正气之歌，为构建和谐社会、平安乐东建设作出了积极贡献。

制度护航，规范保障筑牢坚强后盾

“绝不能让见义勇为的英雄流血又流泪。”这不仅是一句口号，更是一项系统工程。

多年来，乐东一直高度重视见义勇为工作，始终把见义勇为工作作为平安建设的重要内容，不仅成立了见义勇为工作协会、制定了《乐东县见义勇为工作协会章程》，还设立了乐东见义勇为服务中心，努力让见义勇为英雄在政治上有荣誉、社会上受尊重、经济上有保障。

2023年，何高茂、卢泽锋、罗克等人先后被评为乐东黎族自治县见义勇为积极分子并奖励2万元；2024年，乐东核发了保洁员周才勇勇救落水青少年的见义勇为行为，并按程序确定其为见义勇为积极分子称号，给予发放2万元奖励……

乐东黎族自治县把见义勇为工作纳入社会主义精神文明建设和平安建设的总体安排部署，抓紧、抓实、抓细，形成党委政府统一领导、综治部门具体负责、相关部门协作配合、见义勇为协会具体实施、社会各界大力支持的工作闭环，常态

化开展线索收集、行为认定、奖励申报等工作，确保“每一份英勇和正义都有回响”。

在资金保障上，乐东始终坚持“有义必奖”，为见义勇为事业安排专项工作经费，积极拓展企业捐助、社会资助等多渠道筹资路径，打造可持续发展的资金供给模式。

在帮扶机制上，乐东按照“一人一档”的要求，建立健全全县见义勇为人员工作档案，加大对见义勇为家庭的关爱帮扶力度，此外还定期走访慰问、组织健康体检，为见义勇为人员积极解决实际问题困难。

去年以来，乐东为7名积极分子发放慰问金，同时帮助1名见义勇为先进分子的3名子女申请了助学金共计13万元，进一步做好见义勇为人员的权益保障工作，提高见义勇为人员的荣誉感和获得感。

2025年1月14日，省见义勇为基金会常务副理事长江伟带队到乐东黎族自治县慰问见义勇为生活困难人员，感谢见义勇为人员在关键时刻挺身而出为社会做出的贡献，向见义勇为人员致以新年祝福，并送上慰问金。他强调：“要凝聚社会力量，紧紧依靠社会各界和广大群众的力量，建立健全为见义勇为人员医疗救助、遗属抚恤、子女上学就业等提供帮助和支持的长效机制，切实维护见义勇为人员的合法权益。”座谈会上，见义勇为人员代表感慨地表示：“我们只是做了我们该做的事情，政府的关怀给了我们最大的底气和勇气。”

2025年春节前夕，乐东黎族自治县县委政法委联合县见义勇为工作协会、县见义勇为服务中心开展座谈慰问活动，为11名见义勇为人员送上节日祝福与慰问金。乐东县政法委员会副书记劳宝兴表示：“见义勇为人员的英勇行为不仅展现了非凡的勇气，更彰显了强烈的社会责任感，是大家学习的榜样。党和政府永远不会忘记，会全力关心见义勇为人员的生活。”

以宣促行，汇聚向上向善社会力量

“见义勇为，不仅是一种行为，更应成为一种风尚。”让更多人知晓、理解、传承见义勇为精神，宣传引导工作至关重要。

2024年9月1日上午，乐东黎族自治县步行街喷泉广场人头攒动、气氛热烈。由县委政法委、县见义勇为工作协会联合县委宣传部、团县委等单位主办的“志愿服务大集市”活动在此举行。活动以“平安自贸港 为勇者喝彩”为主题，通过多种形式广泛宣传见义勇为精神，引导和鼓励全县居民积极学习见义勇为精神，大力弘扬社会正气、倡导时代新风。

当天上午9时许，广场上已陆续聚集了不少前来参加活动的群众。工作人员早早布置好展台，悬挂起醒目的横幅，图文并茂的宣传栏集中展示了近年来当地以及全国涌现出一批见义勇为先进人物的事迹，吸引了众多市民驻足观看。

“阿叔您看，法律对那些挺身而出的英雄，从认定到保障、奖励都有明确规定

……”工作人员耐心俯身，结合手册图文，将“见义勇为”四字背后的法律支撑与制度温度细细道出。展板吸引了不少的目光，讲解员以朴素语言讲述着身边平凡英雄惊心动魄的瞬间。一位带着孩子的母亲轻声念着展板上的事迹，随后对孩子低语：“这些叔叔阿姨，他们是最勇敢的人。”

这份面对面的交流，让抽象的崇高精神化为可感可知的身边榜样。带着孩子参与活动的居民王女士表示：“这样的活动很有意义，不仅让孩子从小树立正确的价值观，也让我们家长更加明白在关键时刻该如何挺身而出。”

“协会将持续挖掘、宣传群众身边的真英雄、真好事，让每一份平凡义举都得到应有的尊重与回响，使‘该出手时就出手’成为乐东深入人心的自觉。”乐东见义勇为工作协会相关负责人表示，“乐东将持续开展见义勇为的宣传推广活动，不断扩大覆盖面，增强影响力，为建设平安乐东、法治乐东贡献力量。”

据了解，2024年乐东共发放了见义勇为宣传手册3500余册、见义勇为宣传折页1.5万余份、“海南省见义勇为人员奖励和保障规定”400余份、宣传环保袋2000余个、小礼品1000余份，悬挂横幅130条。

与此同时，乐东不断加快推进“见义勇为宣传+新媒体矩阵”战略布局，依托抖音、微信公众号、视频号、美篇等平台，宣传身边的见义勇为故事，宣讲见义勇为相关政策，在全社会营造崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围。

未来，乐东将继续提高线索收集力度、加强见义勇为宣传工作、同时进一步完善见义勇为人员保障长效机制，持续推动见义勇为工作向纵深发展，引导更多人勇于担当、乐于助人，共同守护正义的灯火，使见义勇为的精神代代相传、生生不息。（三原）



1月21日，乐东开展春节前夕慰问见义勇为人员活动。



乐东开展见义勇为宣传活动，工作人员向群众发放宣传册，普及见义勇为知识。



2024年9月1日，乐东开展见义勇为宣传日活动。

海南省见义勇为基金会网址：<https://www.hnjyyw.com>
海南省见义勇为基金会微信公众号账号：hnjyyw
联系电话：(0898)65335516
传真：(0898)65325383 Email:hnjyyw@163.com
地址：海口市滨江路福建大厦2楼2015室



扫码关注微信

海南省见义勇为基金会捐赠账号
开户名称：海南省见义勇为基金会
开户银行：海口农村商业银行股份有限公司海府支行
账号：1007405500000127



扫码关注微信

乐东黎族自治县见义勇为工作协会
地址：海南省乐东县抱由镇乐祥路1号老公安局五楼
联系电话：0898-85523505
开户名称：乐东黎族自治县见义勇为工作协会
开户银行：中国建设银行股份有限公司乐东支行
账号：46050100653600001343